

# 卷二

## 單元二 地域與資源運用

題號4-6



## 考生表現 --- 題號4a

根據資料一和資料二，並援引史實，闡析唐建都長安的原因。(15分)

考生表現參差。

一般考生能根據資料一（「唐高宗總章二年運河交通簡圖」、「長安附近地理形勢圖」）所示，指出唐代長安擁有天然屏障、享有運河之利和有利鞏固國防的優勢。在分析「擁有天然屏障」方面，考生多能指出長安較關東地區為高，有群山環伺，軍事上屬易守難攻的地區。在「享有運河之利」方面，考生多能指出隋朝帝主開鑿運河，令長安得到南方富庶物資的供應；長安有渭水支援灌溉，關中河流匯聚，有涇水等可支援周邊地區，物產豐足。在「有利鞏固國防」方面，考生多能指出唐初邊患來自西北；長安周遭有關塞險固，有利鞏固國防。可惜，考生普遍忽視長安有黃河作為天險守護。同時，考生對資料二言及的「關中本位政策」，多認識不深，或簡單說明建都長安是為了籠絡關隴世族，或略而不述，或以府兵制的內容充數，偏離題旨。



## 考生表現 --- 題號4b

試援引史實，從生活風尚和宗教傳布兩方面，析述唐代長安受胡風影響的文化面貌。(10分)

考生表現一般。

在「生活風尚」方面，上佳的考生多能就衣、食、娛樂三方面析述唐人受胡風的影響，如長安人喜穿胡服，長安城流行胡餅、葡萄酒等胡人食品，外來的胡樂、胡舞、擊鞠、繩技等娛樂，大行其道，內容豐贍，表然不俗。然亦有不少考生僅浮泛論述，未能援例說明，內容貧弱。在「宗教傳布」方面，考生多能指出外來宗教如佛教、景教、祆教、摩尼教、伊斯蘭教均在長安傳布，但對長安有不同宗教的建築，則多略而不談，內容欠均衡。



## 考生表現---題號5

根據資料一、資料二和資料三，並援引史實，析論唐、宋兩代經濟重心南移的原因。(25分)

考生對題旨雖有認識，但表現平平。

一般考生能同時析論唐、宋兩代經濟重心南移的原因，較為全面；部分考生則以三則資料的內容作簡單貫穿，未有深入解釋或具體援例陳述，內容欠足。在「**唐朝經濟重心南移原因**」方面，考生多能指出安史之亂，令黃河流域連年戰禍而殘破不堪；中原人士因戰亂而大規模南渡，有助南方開發；安史之亂及藩鎮割據，使朝廷失去對黃河下游地區的控制，而江南地區未受亂事影響，成為支持唐室經濟的命脈，促成唐室經濟重心的南移。表現優異的考生，條理分明；其次者，泛論多而論據稍弱；稍遜者，或抄錄資料，或浮泛搪塞，內容單薄。至於「**宋朝經濟重心南移原因**」方面，考生多能指出北宋時北方地區備受遼、西夏的侵擾威脅，末年的「靖康之禍」，導致人口再次南遷；長江流域戰事較少，有利經濟發展，太湖區域具備優越的經濟條件，農業、手工業、商業及海上貿易十分繁盛。可惜，仍有不少考生未能掌握北方戰亂如何促使經濟重心南移的史實，內容簡略，語焉不詳。



## 考生表現 --- 題號6a

試援引史實，從地理優勢和經濟活動頻繁兩方面，分析自唐至明廣州成為南方重要商港的原因。(10分)

考生表現欠理想。

在「**地理優勢**」方面，考生多能指出廣州位處中外交通要衝，在珠江三角洲北部，三江匯聚，便利國內外交通及貿易。相較地，考生少有指出廣州氣候合適，是古代中國唯一的熱帶都會，析論頗欠全面，誠屬可惜。在「**經濟活動頻繁**」方面，考生多能舉述珠三角地區的手工業，如陶瓷、絲綢等，然而多忽略各朝在廣州設置市舶使或市舶司，管理及推動海外貿易，促使廣州市舶貿易大盛，是其不足的地方。此外，有部分考生審題不清，以清代廣州發展的史實作答，乖離題旨。



## 考生表現 --- 題號6b

清乾隆二十二年（1757年），廣州成為對歐美各國貿易的唯一口岸。試援引史實，就商品經濟和文化交流兩方面，析論鴉片戰爭前廣州中外交流的概況。(15分)

考生表現欠理想。

在「商品經濟」交流方面，一般考生能指出中國出口貨品有茶葉、絲綢、棉布、陶瓷、鐵器等，而入口貨物則有毛織品、棉花、白銀和鴉片等。然而，少有考生能清楚指出在廣州進行貿易的國家，實屬可惜。在「文化交流」方面，一般考生只能指出基督新教的傳入，在出版、語言、醫術均有文化交流活動，然多未能援引相關史事析論，陳述表面，浮泛搪塞，內容空洞。



# 評改準則--- 題號5

## 1 上品示例

以下各建唐、宋兩代北周皇  
心南移的原因。

首先，北周戰亂導致經濟  
重心南移。北周武帝，「周  
曆年史之亂，南朝劉宋  
外也入侵」。周朝  
之亂，安南山北阻心天，攻陷  
長安，北周在長安被破壞  
至，長安城被破壞不堪，周武  
亮走，人之稀少。北周武帝  
后，又存廢錢幣制，周  
曆年史之亂，長安不  
成爲改修對象，官軍不  
能攻入長安。在北周  
年史之亂，朝廷內訌而北  
周年史之亂，令北周  
廢，北周武帝奪取  
所，改位長安。北周  
之亂，令長安曰武亮走，  
人之稀少，人之銳減，在  
北周年史之亂，北周  
廢，全，西夏之戰。在  
至人大改，西夏后，南下  
入侵。其臣全人只懂  
財，不懂發展經濟，令  
北周年史之亂。世  
北周年史之亂，陝西、  
年史之亂，北周年史之  
亂，南朝北周年史之  
年史之亂，且北周年史之  
亂，北周年史之亂，  
北周年史之亂，北周年史之  
亂，北周年史之亂。

連年戰禍



# 評改準則--- 題號5

## 2 上品示例

其次，政府致力發展南方，使經濟重心南移。在安史亂後，唐陽不隸漢利，唐鎮截為兩段，唐得不司稅收，又由很靠江的地區的財賦，因此致力發展南方以治。據統計，全國子考水利建設有85處，其中的處都在江以南地區。北宋時期，經濟依靠江以南，至南宋時，經濟重心完全依靠江以南。對此，宋主亦積極發展江以南水利建設，王其臣領行江以南水利項目，在1070年至1076年間，全國共建水利工程有10851處，其中北方十餘處，南方十餘處，王其臣領行江以南水利，宋南朝也致力發展南方，使經濟重心南移。

中央致力發展南方



3 上品示例

再者，人口流动使南方得到良好发展。至宋时期，全国人口迁移有三次，第一次永嘉之乱，第二次安史之乱，第三次靖康之乱。三次的人口迁移都是从北方迁往南方。北方受到战乱影响，人口被逐出已无留存。人口北迁很长，北方失去人口发展既快又在，生产无法恢复，故渐渐衰落。相反，南方经济得到大量人口开拓。南方的农业增产，工商业由于得到来自北方的技术，商人每年投入，增加了劳动力，其发展一日千里。加上北方的商人多为南方带来了很大技术以及经营商技巧，令南方的工商业得到高速发展。此外史料一个北方人口向南迁徙，促使南方农业上继承北方生产，在南方基础上迅速发展。

人口南遷



# 評改準則--- 題號5

## 4 上品示例

另外，南方經濟高度起  
北平，故仍以重南後，  
在南季時期，以南北百  
居現建，由于扶長湖平  
土地肥沃，一年可產  
三三造，冬秋以爲之  
同若名改產半正，存矣  
書上又有天皇，下有  
扶上。亦有「扶上」，天下  
道上等，亦有，可見南方  
右且分能，南來時  
牛較耐，抗強耐，年  
主戶投於農。正已  
三，用于左湖百，  
以，農科農支，  
物產產物。

農業發展



# 評改準則--- 題號5

## 5 上品示例

痛还有, 交通的 公共航空  
经济重心转移。南宋  
期, 在杭州设立行在, 由于船舶税收对南宋政府  
极为重要, 因此南宋政府致力发展海上贸易。  
主要航线为 ~~由日本经琉球到~~  
及去往南中国海, 个别港口  
沿海航线, 杭州作为  
海陆联运港口, 吸引  
了不少外商如波斯、大食等, 多个同  
业商人来此贸易, 这是  
陆路之古路。

海上貿易繁盛



## 評語--- 題號5

### 上品示例

考生能引述資料內容，扣題作答；同時析論唐、宋兩代經濟重心南移的原因，較為全面。整體而言，內容切題，表達清晰，條理分明。



## 評改準則--- 題號5

### 1 中品示例

⑤. 根據資料一，第一個重心南移的原因是  
官吏之亂。當時西漢屢發官吏之亂，因在外  
戰亂，導致長安城被破壞，許多建築也被  
摧毀，甚至後來官吏之亂被平定，但是居民先  
力再進行建設，令長安無法恢復原樣，不復先  
時的繁榮。即當時為了避戰亂，許多人南下，  
從而將生產技術及資源帶到南方，  
促進了南方农业及手工业的发展，例如  
犁地的工具性犁，使得南方得以发展起来。  
加上南方早前已有所发展，例如隋时贸易，  
杭州、扬州等地的经济发达繁荣，故令  
经济南移。而在官吏之乱暴发后，由于藩镇  
割据、官官弄权等事件，令长安最终沦为  
为战地，被完全破坏，故导致经济南移。

連年戰禍  
人口南遷



# 評改準則--- 題號5

## 2 中品示例

即第個序句是北宋時期南方經濟發展的傳統。北宋時期，~~宋定都於開封~~，~~建~~由於當時與金遼兩族有衝突，北宋一直忙於交戰，~~同時~~需要大量的糧食支援及財物支援，因而對的糧食供應不致，北宋政府一直是靠着南方地區如江淮地區的漕運才得以繼續生存，這為南方奠定了重要的經濟地位。當時便有以東南之糧食，養西北之馬一說，可以當時南方的經濟發展已十分成熟。而在暴發靖康之亂，遼攻入都城，令北宋政策不存遂都，始自南宋開始。故北方也于外族的侵扰已不再安全，不造于定都，由于北宋的紛爭，軍費文耗武，导致无力对抗外族，只好一直以求和改革来解决外族问题，但即使有停战，金仍会入侵，使得南宋政策不存一直往南逃。令经济一直向南移。而且当时北宋时期，南方经济已很成熟，例如有苏胡熟天下是的说法，苏、胡两地的产出时未便可以养活全国，可见南方经济的旺盛。同时北宋已在南设市舶司，使海外贸易得以在北宋发展，更为南方的经济地位定下奠定。

忙於交戰  
依靠江南



## 評改準則--- 題號5

### 3 中品示例

第三个问题答案为南字。由于金人的侵扰而三次迁都，最终因为地理环境、宋神宗的抗金态度以及原因命令而最终经济命脉。

在爆发靖康之乱后，宋神宗原本拟定都于建康或旧都开封，但由于金人突然进攻，金国宋神宗仓促逃至杭州，后由于金人持续进攻，宋神宗由又逃至温州，最后一路逃至海路，可见宋神宗无心抗金，只求和，而最终由于宋神宗无心留在建康而

最终迁都至杭州是为临安。由于临安的地理环境，面朝大陆，背靠钱塘江，前有验经丰富多粮的隆心商人驻足之地，后又有海路可供金人进攻时退避，故定都临安是最佳，由于迁都至南方，使得整个经济重心得以命脉。加上扬州、明州等地的造船业、瓷器等产业非常出名，也定都临安免去舟车运输的麻烦，可以快进进口，及出口本地产业，令其富。

定都临安  
經濟繁盛



## 評語--- 題號5

### 中品示例

考生對唐、宋經濟重心南移的原因有基本認識，能概括解釋演變重點。惜分析欠多角度；表達一般，顯示考生嘗試對試題加以分析，但過分著重史實的鋪陳。



謝謝

